

美国人均预期寿命“历史性”下降 暴露深层次社会痼疾

新华社记者 谭晶晶

美国机构近日发布报告显示,2021年美国人均预期寿命较前一年缩短近1岁,是这项数据连续第二年下降。美联社报道,2020年和2021年美国人均预期寿命两年降了近3岁,上一次出现如此降幅还是在第二次世界大战期间。

舆论分析认为,美国人均预期寿命连续下降一方面与新冠疫情相关,另一方面也暴露出美国公共卫生系统中的不平等和资源分配不均等现象,凸显美国社会长期存在的痼疾。

疫情放大社会问题

人均预期寿命指当年新出生的婴儿,结合当年死亡率,预期可生存的平均年数,是衡量居民健康水平的重要指标之一。美国北卡罗来纳大学研究员罗伯特·赫默说,它是美国“人口健康的最基本指标”。

美国疾病控制和预防中心下属全国健康状况统计中心发布的报告显示,2021年美国人均预期寿命为76.1岁,较2020年缩短0.9岁;2020年美国人均预期寿命为77.0岁,较2019年缩短1.8岁。

2019年至2021年,美国人均预期寿命下降了2.7岁。其中,男性人均预期寿命缩短3.1岁,降至73.2岁;女性人均预期寿命缩短2.3岁,降至79.1岁。

报告认为,新冠疫情是导致美国2021年人均预期寿命缩短的首要原因,其他主要原因还包括意外伤害、心脏病、慢性肝病和肝硬化、自杀等。

美国弗吉尼亚联邦大学社会与健康中心名誉主任史蒂文·伍尔夫表示,这是“历史性”的降幅。与美国一样,其他高收入国家在新冠疫情暴发第一年也遭受重创,但这些国家中大多数人均预期寿命已开始慢慢恢复,“没有一个国家像美国那样出现人均预期寿命持续下降”。

多位专家也指出,新冠疫情是导致美国人口死亡率上升的一大因素,但疫情对公众的影响远超出感染病毒本身,它犹如美国社会问题的放大器,折射出美国政治极化、社会分裂、公共卫生治理危机等深层次矛盾。

疫苗接种效率不高,防控措施执行不力,连最基本的“口罩令”都饱受争议……在很多方面,“美国显然是一个特例”——谈及美国疫情防控与其他国家的差距,伍尔夫这样表示。

弱势群体健康状况堪忧

伍尔夫说,尽管美国公共卫生系统已发展那么多年,但美国人却暴露于种种健康危机中,包括营养不良和缺乏体育锻炼,以及吸烟、枪支泛滥、贫困、环境污染等普遍存在的风险因素。

伍尔夫尤其指出,种族主义等使少数族裔和弱势群体的处境更艰难。他表示,各种因素导致美国人的疾病负担很高,并且过去20年里美国与部分高收入国家相比人均预期寿命更短。

美疾控中心下属机构的报告显示,非西班牙裔美洲印第安人或阿拉斯加原住民人口的人均预期寿命降幅最大。2019年至2021年,该群体人均预期寿命缩短6.6岁。

美国联邦印第安人卫生服务署糖尿病治疗和预防部门前主任安·布洛克表示,美国公共卫生系统中长期存在的问题,使得美洲原住民和阿拉斯加原住民特别容易受到病毒感染,这些问题根源于贫困、社会歧视和医疗保健缺口等。

《纽约时报》报道说,约七分之一的美洲原住民和阿拉斯加原住民患糖尿病,是美国各族裔中发病率最高的,该群体中许多人有过度肥胖或超重的问题,此外他们居住条件拥挤,通常是几代人同住,这些因素叠加增加了健康风险,使他们成为感染新冠病毒的高风险人群。

美国拉特格斯大学公共卫生学院院长佩里·哈尔基蒂斯表示,人均预期寿命缩短是美国社会衰落的一个标志。美国一直存在的结构性不平等及各种社会问题,加剧了民众罹患疾病的风险。

新华社洛杉矶9月5日电

英国内阁两名女性大臣辞职

英国内政大臣普丽蒂·帕特尔与数字、文化、媒体和体育大臣娜丁·多里斯5日相继辞职。这是在外交大臣伊丽莎白·特拉斯当选保守党党首、准备正式接任首相之际,英国内阁出现的首次变动。

帕特尔在社交媒体上公布她递交给首相鲍里斯·约翰逊的辞职信,信中对特拉斯当选保守党新任党首表示祝贺,称她会对后者出任新首相“给予支持”。她还写道,在特拉斯正式就职并任命新内政大臣后,她愿意以不入阁的普通议员身份“继续为国家服务”。

一名保守党议员告诉路透社,现任总检察长苏拉·布雷弗曼有可能替代帕特尔,成为下一任内政大臣。

英国《每日邮报》报道,多里斯紧随帕特尔提出辞职,特拉斯曾建议她留任。

这三名女性同为约翰逊领导的保守党政府高官。多里斯被视为特拉斯亲密盟友,在特拉斯竞选保守党党首过程中给予坚定支持。约翰逊因其本人和内阁成员陷入丑闻而失去党内多数支持后,帕特尔参选保守党党首和首相,成为特拉斯的竞争对手。

帕特尔和多里斯提出辞职前几小时,特拉斯在保守党党首选举中获胜,定于6日觐见英国女王伊丽莎白二世。在女王批准约翰逊的辞呈和特拉斯的任命后,特拉斯将正式就任英国首相,预期随后改组内阁。

在保守党党首决选投票中输给特拉斯的前财政大臣里希·苏纳克已表明不会在特拉斯领导的内阁中任职,据《卫报》报道,特拉斯也无意延揽他入阁。

新华社特稿

美国法官同意特朗普请求“搜家”后司法部调查或放缓

美国一名联邦法官5日同意前总统唐纳德·特朗普所提请求:任命一名独立专员审查联邦调查局(FBI)人员8月从特朗普在佛罗里达州的住所海湖庄园查获的物件。

确保“司法公正”

依据佛罗里达州南区联邦地区法院法官艾琳·坎农的这项法庭命令,美国司法部和特朗普律师团队应在9日联合提交一份独立专员人选名单。

这名独立专员将负责审查FBI查获物件中的个人物品、文件,其中受律师与客户保密特权或行政特权保护的材料将被剔除出来,或将不能用于司法部后续调查。另外,其中一些个人信息文件日后可能归还特朗普,主要包括医药单据、处理税务的信函、会计信息等。

独立专员往往由外部律师或前法官担任,需要具备法律专业知识并经过必要的安全背景审查。

坎农还暂时叫停司法部出于调查目的审查或使用从海湖庄园查获的物件,以待独立专员完成审查或法庭签署新命令。不过,情报官员审查上述物件以确认国家安全是否受到威胁的调查不受影响,将继续进行。

坎农在法庭命令中写道,人们不愿看到刑事调查和诉讼受制约,但是在当前这种前所未有的情形下,法庭认为需要一个短期暂停,让中立的第三方来审查,以确保“司法公正”的程序受到充分保障。

前总统蒙受“耻辱”

特朗普2021年初卸任总统后,没有立刻把任内文件交给美国国家档案和记录管理局。双方沟通一年后,今年1月该局从海湖庄园运回15箱文件,发现其中一些文件涉密,有些文件“被撕毁”,于是联系FBI。FBI在那批文件中发现近200份涉密文件。

美国司法部说,6月FBI人员访问海湖庄园期间,发现特朗普团队可能故意隐藏涉密文件。司法部已对文件问题启动刑事调查,调查方向包括特朗普从白宫带走并在自己住所存放文件过程中有无不当行为,特朗普方面过去数月是否有阻碍调查的行为等。

8月8日,受命于司法部,FBI突击搜查海湖庄园。这是美国历史上第一次有前总统因为刑事调查而被突击搜查住所。查获物件清单显示,FBI人员从庄园带走33箱物品,共有超过1.1万份文件或照片,其中100余份标有密级,18份为最高级别的“绝密”文件。

特朗普否认有不当行为,指责搜查出于政治目的,主张任命独立专员审查FBI从他住所带走的物件。

坎农解释道,她认为特朗普的请求有说服力,因为“原告作为美国前总统,蒙受了住所被搜查的耻辱”,“未来(检方)任何基于查获物件做出的起诉,将对他造成‘名誉上的损害’。此外,如果特朗普无法取回关联其重大个人利益的文件,可能面临‘不可挽回的伤害’”。

一名司法部发言人5日说,该部正研究坎农的法庭命令。目前尚不清楚司法部是否会上诉。该部反对设立独立专员,认为这将减缓调查进程。

特朗普5日在一个互联网平台上评论道:“记住,与一个完全腐败的司法部和FBI斗争,需要勇气和胆量。”

美联社说,目前难以判断独立专员介入是否会对以上调查造成长期阻碍,或对调查结果产生重大影响。

新华社特稿

加拿大持刀刺人事件 嫌疑人一死一逃

疑为毒品作祟

加拿大警方5日发现前一天萨斯喀彻温省持刀刺人事件一名嫌疑人的尸体,伤口似乎并非自戕造成。另一名嫌疑人仍在逃,可能同样受伤。不包括两名嫌疑人在内,这起事件已经造成10人死亡、18人受伤。

4日清晨袭击发生后,数以百计警员在萨斯喀彻温省及相邻的艾伯塔省和马尼托巴省展开搜捕。

加拿大联邦警察萨斯喀彻温省主管伦达·布莱克莫尔5日在了一场新闻发布会上说,警方在詹姆斯·史密斯·克里士居民居住区一片草地发现31岁嫌疑人达明·桑德森的尸体,可能是30岁的弟弟迈克尔·桑德森所杀。

布莱克莫尔说,警方可以确认,达明的尸体“可见伤口”,初步判断“并非自戕造成”。她没有作具体说明。

布莱克莫尔说,迈克尔依然在逃。她同时警告,“迈克尔有一长串刑事案底,包括人身伤害和财产侵犯”。

据加拿大广播公司报道,同省的萨斯卡通市警方自今年5月以来就在寻找迈克尔下落,缘由是他先前因殴打他人、抢劫、口头威胁等获刑5年,获得假释后,停止同假释执行官见面,违反假释规定。

警方4日在13处地点发现这起持刀刺人事件的受害者,案发地位于偏远的詹姆斯·史密斯·克里士居民居住区及邻近的韦尔登镇。按照警方的说法,一些人似乎是遭到针对性袭击,一些人则是遭到“随机”袭击。

路透社报道,死者包括詹姆斯·史密斯·克里士居民区62岁的社区急救人员格洛丽亚·莉迪娅·伯恩斯,她和一名14岁男孩死在同一处地点。格洛丽亚的兄弟艾弗·韦恩·伯恩斯5日告诉媒体记者,格洛丽亚是在接到急救电话后赶往住处住宅后被刺死。

“这是发生在我们土地上的悲剧。这都是因为毒品和酒精。”韦恩·伯恩斯说,桑德森兄弟是这个土著居民区的成员。社区5日开会时讨论了事件中的毒品因素。“我们这里毒品泛滥,已经失去控制。”

按照格洛丽亚另一个兄弟达里尔·伯恩斯的说法,这个土著居民区过去两三年发生的凶杀案件“统统是因为毒品和酒精”。

尽管警方尚未断定毒品或酒精关联作案因素,韦恩·伯恩斯说,格洛丽亚之死也是受毒品所害,桑德森兄弟在犯罪时“吸大发了”。

加拿大主权原住民联盟主管博比·卡梅伦酋长4日接受媒体采访时发表相似看法,认为这起案件同毒品关联。

新华社特稿

台风“轩岚诺”登陆韩国致2人死亡 日本多地受灾



9月6日,在韩国首尔,工作人员乘快艇查看被水淹的汉江公园。 新华社发

新华社首尔9月6日电(记者陆晔 孙一然)今年第11号台风“轩岚诺”6日4时50分许从庆尚南道巨济市一带登陆韩国,目前已造成2人死亡、10人失踪,多地道路、房屋和耕地受损。

韩国中央灾难安全对策本部6日通报说,台风造成庆尚北道浦项市1人死亡、9人失踪,庆州市1人死亡,蔚山市1人失踪。据韩联社报道,台风在韩国各地还造成6万余户停电,包括道路、

桥梁在内的312处公共设施以及1320公顷农作物受损。

韩国水力原子力公司古里核电本部当天表示,台风导致新古里核电站1号机组涡轮发电机停止运转,但未引起辐射泄漏,核反应堆保持稳定状态。

韩国气象厅预测,“轩岚诺”将于7日零时到达日本札幌西北方向400公里处并减弱为温带低气压。

受“轩岚诺”影响,6日,日本

多地学校停课,福冈、佐贺、长崎、熊本、鹿儿岛等5县约3.8万户停电,冲绳和九州等地通信出现故障。西日本铁路公司和九州铁路公司6日取消或减少部分路段新干线运行班次,全日空和日本航空等航空公司当天取消西部地区航班起降。

日本气象厅预测,日本西部、东部以及北部等大部分地区大气不稳定状态将持续至7日,局部地区可能有暴雨。

文明健康 绿色环保



中共郑州市委宣传部
郑州市文明办

